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Resolver y formular problemas cuya estrategia de solucién requiera de las relaciones y propiedades de
DBA los numeros naturales, sus operaciones y el empleo de herramientas multimedia para la demostracion de

resultados y andlisis de situaciones de la vida diaria.

Resolver y formular problemas cuya estrategia de solucién requiera de las relaciones y propiedades de
LOGRO los nimeros naturales y sus operaciones, empleando herramientas tecnoldgicas para el analisis de
elementos de la vida diaria que permitan su visualizacion y demostracién.

Escribe e Interpreta adecuadamente nimeros naturales resolviendo operaciones matematicas que se
COMPETENCIA generan en su vida diaria, empleando la teoria de nidmeros, hallando el M.C.D. y m.c.m. para
descomponer un nimero en factores primos y empleo herramientas de diferentes programas para la
muestra de evidencias de los resultados obtenidos.

Reconozco y expreso numeros en diferentes sistemas numérico, identificando los niUmeros naturales y

el como se empelan en el uso de actividades de la vida diaria.
CONCEPTO Comunicacion - Innovacion-Contexto | EJE Conociendo mi entorno
Sistema decimal, otros sistemas FECHA DE lunes, 3 de agosto de 2020
TEMIA ::E]::::S y operaciones con nimeros | pBLICACION.
Maquinas simples.
TIEMPO DE 2 Semanas FECHA DE ENTREGA lunes, 17 de agosto de 2020
TRABAJO
VALOR DE LA SEMANA: AMOR A MARIA :

Toda la vida de Maria esta llena de una profunda sencillez. Era la Madre del
Hijo de Dios y llevo a cabo esa
tarea con gran naturalidad. En
ningn momento de su vida
busco privilegios especiales,
preferia pasar inadvertida,
como una mas entre las
mujeres de su pueblo. as diez
principales virtudes de Maria
que podriamos imitar: su
profunda humildad, su fe viva,
su obediencia ciega, su oracion
constante, su oblacion
perenne, su incomparable
pureza, su amor ardiente, su
heroica paciencia, su angélica
amabilidad y su gloriosa
sabiduria.
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naturales.

TEMA Sistema decimal, otros sistemas numéricos y operaciones con numeros

Magquinas simples y operadores mecdanicos.

INTRODUCCION

¢,Por qué Contamos?

han encontrado en todas las

Aritmética.

Surgen ligadas a la necesidad de:

objetos (ordinal del objeto).

Las técnicas de contar son universales, y se

estudiadas hasta ahora. Estas técnicas han
dado origen al concepto de numero y a la

e Comunicar informacion referente al tamafio
(la numerosidad) de las colecciones de
objetos (cardinal de la coleccidn).

e Indicar el lugar que ocupa o debe ocupar un
objeto dentro de una coleccion ordenada de

sociedades

En las sociedades prehistdricas -cazadores y recolectores- se plantea ya, aunque sea a pequefia escala,
la necesidad de responder a la pregunta, ¢cuantos hay? o ¢ cuantos son?.

También aparece la necesidad de establecer un orden de actuacion: ¢qué se hace primero?, ¢ quién

interviene en segundo lugar?, etc.

A partir de esas necesidades sociales
se desarrollan diferentes técnicas de
recuento que n vestigios de otras
varias técnicas. Cada coleccion de
"objetos numéricos" vamos a llamarla
"sistema numeral® o sistema de
representacion numeérica.

El hecho de que dos colecciones de
objetos sean coordinables se expresa
diciendo que representan el mismo numero.
De este modo los niumeros no son objetos
como pueden ser una mesa, un perro, etc.;
se dice que son "objetos ideales" o
abstractos.

En definitiva, interesa considerarlos como
"maneras de hablar" ante ciertas situaciones
en las que reflexionamos sobre las
actividades de recuento y ordenaciéon y los

Ty 2

5
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S

3

instrumentos que usamos para esas actividades.

PROFUNDIZACION DE LOS CONTENIDOS.
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1. TIPOS DE SISTEMAS DE NUMERACION Y ASPECTOS HISTORICOS

Analiza la siguiente situacion:

Un extraterrestre llega a la Tierra. Viene de una galaxia lejana y su
misibn es contactar con los terricolas e

« intercambiar informacion. Una vez superadas
A\ ° las dificultades de idioma el extraterrestre se
2 interesa, entre otras muchas cosas, por el

sistema de numeracién escrito que se usa en la
!‘) Tierra. Los hombres de la Nasa (naturalmente
[ el extraterrestre va a parar a los Estados
Unidos) se lo explican y él comenta: "Ah! Es el mismo sistema que utilizamos

nosotros, pero nosotros usamos solamente cuatro simbolos, el del cero (o),

el deluno (1), el del dos (1) y el del tres ( T )". ¢, COmo escribe el extraterrestre

ol e
el nimero 9?.
La aparicion en el Neolitico de sociedades estatales y del entramado

administrativo que una sociedad de este tipo conlleva plantea la necesidad
de:

Obtener el cardinal de colecciones formadas por muchos objetos
(colecciones muy numerosas).
Recordar los cardinales correspondientes a muchas colecciones.

La contabilidad de un Estado exige la representacion de niumeros grandes
y el almacenamiento de esos numeros de forma que sean facilmente localizables.

Para resolver estas exigencias, las diferentes sociedades han creado sistemas de numeracion
compuestos por un pequefio nimero de signos que combinados adecuadamente segun ciertas
reglas sirven para efectuar todo tipo de recuentos y representar todos los nimeros necesarios a
esas sociedades.

Para ello se han basado en dos principios:

e L0os signos no representan soOlo unidades sino también grupos de
unidades. A cada uno de esos grupos de unidades se le llama unidad de
orden superior. Al numero de unidades que constituye cada unidad de
orden superior se le llama base del sistema de numeracion.

e Cualquier niumero se representa mediante combinaciones de los signos
definidos en el sistema de numeracion.

2. NUMEROS NATURALES

Los numeros naturales son aquellos que nos sirven para contar 1,2,3,4,5,....Los
nimeros naturales forman un conjunto que se nota con IN.

El conjunto de nimeros naturales es ordenado, es decir, dados dos naturales
cualesquiera uno de ellos es menor que otro. Los simbolos que se utilizar para

establecer la relacion de orden entre dos numeros son:
@ - b aes menor gue b

a b aesmenaroigual gus b
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@ - b aes mayor gue b
a = b aes mayor oigual gue b

Crdena de menor amayor log siguientes naturales:

15,30 ,9 [ I<[__|<[__|

Nuestro sistema de numeracion tiene dos caracteristicas esenciales: es decimal y
es posicional. Es decimal porque:

« Utilizamos 10 digitos: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8y 9
« Agrupamos de 10 en 10 en 6rdenes cada vez mayores:

- 10U=1D
- 10D=1C
= 10C=1UM

= 10 UM = 1DM

Es el esquema que ya conoces de otros cursos, ¢te suena de algo?

[em[pm][um| c [ D | U |

L__S1UNIDAD = 1U

L 5 1DECENA = 1D=10U

> 1CENTENA = 1C=10D = 100U

1 UNIDAD DE MILLAR = 1UM = 10C = 100D = 1.000U

1 DECENA DE MILLAR = 1DM = 10UM = 100C = 1,000D = 10.000U

1 UNIDAD DE MILLAR = 1CM = 10DM = 100UM = 1.000C = 10.000D = 100.000U

En nUmeros de nueve cifras esta es la manera como se ordena:

Orden de millones Orden de millares Orden de unidades
um | D u

Es posicional porgue el valor de cada cifra en un numero depende del lugar
gue ocupa.

En el nimero 370.241 la cifra 2 ocupa el orden de las centenas, por lo tanto
2C = 20D = 200U

La cifra 7 ocupa el orden de las decenas de millar, por lo tanto, 7DM = 70UM
= 700C = 7.000D = 70.000U

CM-UM C|D | U Valor de las cifras
3 7 0. 2 4 1
| | >2C = 200U
> 7DM = 70.000U
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Lectura de los nUmeros naturales de hasta nueve cifras

Para leer un numero de 9 cifras:
1. Se dice la cantidad en el orden de los millones seguida de la palabra millones.
2. Se dice la cantidad en el orden de los millares seguida de la palabra mil.
3. Se dice la cantidad en el orden de las unidades.

El nUmero 642.798.305 se lee: seiscientos cuarenta y dos millones setecientos
noventa y ocho mil trescientos cinco

Orden de millones Orden de millares Orden de unidades
um [ c [ b | u

6J/J4 ;r 7 l9 8.\—5 i\l/ 5

Seiscientos cuarentay dos millones setecientos noventayocho mil trescientos cinco

Valor posicional en niumeros de hasta nueve cifras

Para determinar el valor de posicion de una cifra:

. Se busca el orden de la posiciobn que ocupa,la cifra 5 en el
namero 35.723.406 ocupa el orden de las unidades de millon.

Il.  Se multiplica esa cifra por el valor en unidades del orden: 5 x 1.000.000 =
5.000.000 de unidades

Orden de millones Orden de millares Orden de unidades
um c | D | u

3 5. 7 2 3. 4 0 6
3x10.000.000 5x1.000.000 7x100.000 2x10.000 3x1.000 4x100 0 6
30.000.000 5.000.000 700.000 20.000 3.000 400 0 6
La cifra 5 esta en la posicion de las unidades de millén por lo tanto su valor es 5.000.000 (5x1.000.000)

Descomposiciéon de numeros naturales

Vamos a descomponer el numero 508.648.436 separandolo en sumas.

Estas tres maneras son equivalentes, representan [o mismo.

wm | ¢ [ b [ u |
5 0 8 6 4 8 4 3 6

a) 5CMillén + 8UMillon+6CM +4DM +8UM +4C+3D+6 U

b) 5x100.000.000 + 8 x 1.000.000 + 6 x 100.000 + 4 x 10.000 + 8 x 1.000 +4 x 100 +3 x 10 + 6
c) 500.000.000 + 8.000.000 + 600.000 + 40.000 + 8.000 + 400 +30+6
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Observa que cuando un orden es cero no se escribe en ninguna de las tres formas
(se sobreentiende que si sumamos cero a algo no le aporta ningun valor). En nuestro
namero 508.648.436 no afiadimos las decenas de millones.

Es imprescindible escribir la descomposicion como una suma con varios
sumandos (uno por cada orden que no sea cero)

Comparacion de numeros naturales

Comparacion de dos numeros de forma aritmética (numérica)

« Siuno delos dos numeros tiene mas cifras que el otro, esta claro que es
mayor.

89.007.301 > 9.989.967 porgue el primero tiene mas cifras.
98.328.322 < 100.001.001 porque el segundo tiene mas cifras.

« Siambos numeros tienen la misma cantidad de cifras se compara cifra a
cifra empezando por el orden mayor (de izquierda a derecha) hasta que no
sean iguales.

Cwmillsn [BMillSR UMilion lf:w'l-'um c b U

4 U U 8 1. 3 4 6
4 3 1. 3 4 6

4=4 8=8 9>8

o

En este caso 432.891.346 > 432.881.346 porque la cifra en las Decenas de Millar
es mayor en el primero que en el segundo.

Comparacion de dos nameros usando la recta numeérica

Si queremos comparar los numeros 763.225y 763.427 trazamos una recta
graduada situando a la izquierda un punto menor que el menor nimero y a la
derecha otro mayor que el mayor numero. Al sefialar la posicion que ocupan ya
tenemos la respuesta grafica.

Por lo tanto 763.225 < 763.427
763.225 763.427

< 4 : —

763.100  763.200 763.300 763.400 763.500

Ordenacion de numeros

Si queremos ordenar varios humeros hacemos lo mismo que para comparar.

« Comparamos las cifras empezando por las de mayor orden
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o Comparando orden a orden cada uno de estos
nameros 635.876; 635.867; 635.687

o Ordenados de mayor a menor 635.876 > 635.867 > 635.687

o Ordenados de menor a mayor 635.687 < 635.867 < 635.876

cM | DM UM C D U

6 3 5. 8 7 6  Elmayor
6 3 5. 8 6 7 Elmediano
6 3 5. 6 8 7 El'menor
= = = 6<8 6<7

« Ordenamos los numeros en una recta numérica (buscamos una
graduacion que nos permita situar a todos los niumeros dentro de la recta, en
este caso hemos graduado de 50 en 50 unidades
desde 635.650 hasta 635.900 puesto que los tres nUmeros se encuentran en
este intervalo)

635.687 635.867 635.876
<+ b4 ; t t —>

635.650 635.700 635.750 635.800 635.850 635.900

Recta numeérica

Una recta numérica se construye sefialando partes iguales en una recta.

Dividir en diez partes es muy frecuente, pero se puede dividir en porciones
diferentes... depende de lo que nos interese.

-+
. 2
o+
-
+
b 4

A
i

-+

L [ 53 ]
< T | »

——

En el punto de la izquierda pondremos el valor menor y en el de la derecha el mayor.

Numeramos en el orden que nos interese (unidades, decenas, centenas, millares...)
segun lo que queramos comparar.

Nosotros vamos a situar en la recta numérica los numeros 18.376 y 18.846 por lo
gue hacer separaciones de centenas nos va a resultar muy Uutil.

El punto inicial debe ser 18.300 o menor y el final 18.900 o mayor.
Vamos a situarlo en 18.200 y 19.000 (tendremos ocho segmentos)
18.376 18.846

bt

18.200 18.300 18.400 18.500 18.600 18.700 18.800 18.900 19.000

Distancias en la recta numérica
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La recta numeérica nos puede ser muy util para representar los nUmeros, para contar
la distancia que los separa y para sefialar la parte de la recta que es mayor o menor
gue un numero, etc.

Sefalar la distancia que separa dos puntos:

« En el ejemplo los puntos Ay B estan separados por una distancia de 1 unidad.
e Alos puntos Ay C lo separan 4 unidades.

28 29 30 31 32 33 34 35 36 37
Sefialar la parte de una recta mayor o menor que un determinado namero:

« En el ejemplo los nimeros menores que 9 los representa la flecha cuyo origen
esta en el numero 9 y se dirige a la izquierda.

X<9

Aproximacion

1. Determinamos el orden al que queremos redondear (a las decenas, centenas,
millares, etc.)
2. Nos fijamos en la cifra que esta a la derecha de esa posicion (el orden al que
gueremos redondear)
1. Sila cifra es un cinco o mayor gque cinco, redondeamos afadiendo una
unidad mas.
2. Si la cifra es menor que cinco, redondeamos a la cifra que ya tenemos
en ese orden sin afiadir nada mas
3. Las cifras de los 6rdenes menores se cambian a cero.

Vamos a aproximar el numero 35.286 a las decenas, centenas, unidades de
millar y decenas de millar.

Redondeando a la decena Redondeando a la unidad de millar

3 5 2 é 6 Como la cifrade la derechaes6>5 ... 3 5. 2 8 6 Comolacifradeladerechaes2<5..

3 5. 2 9 () Redondeo afiadiendo una decena mas 3 5. 0 0 O Redondeo sin afiadir una unidad de millar.

Redondeando a la centena Redondeando a la decena de millar

3 5. 2 8 6 Comolacifradeladerechaes8>5.. 3 5. 2 8 6 Comolacifradeladerechaes5=5..

3 5. 3 0 O Redondeo afiadiendo una centena ma A 0.0 0 O Redondeo afiadiendo una decena de millar.

El signo para indicar una cantidad aproximada en matematicas es =

Podemos escribir por tanto en cada uno de estos casos:
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35.286 = 35.290
35.286 = 35.300
35.286 = 35.000
35.286 = 40.00

Nimeros muy, muy grandes...

Los numeros de nueve cifras son muy pequefios comparados con uno de 21 cifras... del orden de los
trillones.

Trillones, cuatrillones, quintillones, sextillones, etc. Esto no ha hecho mas que empezar

TRILLONES BILLONES MILLONES UNIDADES
Orden de trillones | Orden miles de billones| Orden de billones  |Orden miles de millones| Orden de millones Orden de millares Orden de unidades

em [BM] um | ¢ [ b | u
4 0 0. 4 7 4 0 5 8 0 O 2. 6 4 2. 7 9 8 3 0 5
Cuatrocientos trillones cuatrocientos setenta y cuatro mil cincuenta y ocho billones dos mil

seiscientos cuarenta y dos millones setecientos noventa y ocho mil trescientos cinco

NUMERACION ROMANA

Los romanos usaban siete letras mayusculas para escribir los numeros siguiendo ciertas
reglas. La numeracién arabiga (la que usamos) y el sistema decimal dejaron en desuso este
sistema de numeracion.

Pero todavia se usa, seguro que mas de lo que te puedes imaginar, por ejemplo:

En los nombres de los reyes, papas y otros 3

personajes historicos: Felipe IV, Francisco |

En los Festivales, congresos, ferias, =]

olimpiadas: XV Festival de Mdusica, IX Congreso V=

Internacional

En la numeracion de volimenes, capitulos de X=10

libros y en las series y peliculas: Tomo Il, Capitulo L =50

VII, VI Temporada, Tiburén IV, etc. o

En la numeracioén de los siglos: siglo XX, siglo XXI C=100

En los monumentos para datar el afio de .

construccion: ailo MDCCXCIV D =500
M = 1000

Reglas del sistema de numeracion
romano

Aprende el valor numérico de estas siete letras y las reglas para combinarlas y representar
los nimeros.

I Vv X L C D M
1 ) 10 50 | 100 | 500 |1.000
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REGLAS DE LA NUMERACION ROMANA
REGLA DE LA REPETICION REGLA DE LA SUMA
Las letras |, X, Cy M pueden repetirse hasta tres Una letra escrita a la derecha de otra le suma su valor.
veces. Las letras V, Ly D no se pueden repetir. X=10+1=11
= 1+1+1=3 LX=50+10=60
CCC = 100+ 100+ 100= 300 CLl= 100+50+1=151
MDCCLIII = 1000 + 500 + 200 + 50 + 3= 1.753 MCCLXXVIl = 100 + 200+ 50+ 20+ 7 = 1.277
REGLA DE LA RESTA REGLA DE LA MULTIPLICACION
Las letras |, Xy C le restan su valor Una raya encima de una o mas letras
a la letra que tienen a su derecha. multiplica su valor por mil.
Ve 5-1=4 IX=10-1=9 V = 5x1000 = 5000
XL = 50-10=40 XC=100-10=90 XICC = 11.000 +200 = 11.200
CD = 500 - 100 =400 CM =1.000 - 100 = 900 VIICCLII = 7.000 + 200 + 50 + 3 = 7.253

Bases de numeracion

En este tema hemos aprendido sobre el Sistema Decimal de Numeracion que es un sistema
en base 10.

Utilizamos diez digitos para representar todos los numeros: del 0 al 9.

Nos resulta facil porque es el que utilizamos habitualmente en la vida diaria.
Representemos en el sistema de base 10 el nimero 61.254.

Para que podamos ver como funcionan otros sistemas de numeracion vamos a cambiar el
nombre de las unidades por el valor que representan. Algo parecido haremos con otras bases
de numeracion.

U=1 D=10; C=100; UM = 1.000; DM = 10.000; CM = 100.000 ...

M - um o D U
100.000 - 1000 100 10 1
6 1. 2 5 4

10.000 x 6 > 60.000

1.000 x 1 > 1.000

100 x 2 > 200

10x5 =3 50

1x4 > 4

61.254

Base 2 (Sistema Binario)

El sistema en base 2 o sistema binario es el que se usa en informatica, programacion,
robodtica... es un lenguaje muy simple, aunque no estemos familiarizados.

El sistema binario solo usa solo dos digitos: 0y 1

Aprende como se escriben los diez primeros numeros en el sistema binario:
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. ORDENACION L
NUMEROS EN EL SISTEMA Descomposicion
NATURALES binaria
16/8/4|2]1

Uno 1| (1=1

Dos 1 0| (2=2x1

Tres 1 1] |3=2x1+1

Cuatro 1 0 0 |4=4x1

Cinco 1 0 1| (5=4x1+1

Seis 1 1 0f|6=4x1+2x1

Siete 1 1 1| |[7=4x1+2x1+1

Ocho 1 0 0 0f|8=8x1

Nueve 1 0 0 1]|9=8x1+1

Diez 1 0 1 0]|10=8x1+2x1

Para saber el valor del numero binario 111001 hacemos lo mismo que antes con el
sistema decimal, pero teniendo en cuenta los valores de cada orden:

« Ponemos el valor de cada orden.
o Multiplicamos 1 o 0 por el valor de cada orden.
« Sumamos los productos hallados.

(32 6N 8 [ a [ 2 [ 1]
1 1 1 0 0 1
1x32 e 32
1x16 = 16
1x8 T 8
0x4 —_— 0
0x2 —> 0
1x1 > 1
57

Ahora nos queda claro que el numero binario 111001 es en realidad el nimero 57
en el sistema decimal.

3.OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES

Sumay resta

Elementos de la suma Elementos de la resta

35. 07 8 Sumando 35. 07 8 Minuendo
+ 7.2 45 Sumando - 7. 2 4 5 sustraendo
4 2. 3 2 3 Sumaototal 2 7. 8 3 3 Diferenciaoresta
Sinonimos de suma: Sinonimos de resta:
Adicion Diferencia
Total Sustraccion

Las propiedades de la suma

Propiedad conmutativa:

e 236+125=361
e 125+ 236 =361

o Elresultado de una suma no varia, aunque variemos el orden de los sumandos.
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Propiedad asociativa:

e (45+15)+30=60+30=90

e 45+ (15+30)=45+45=90

e Enuna suma con mas de dos sumandos no importa el orden en
el que efectuemos las sumas, el resultado final es el mismo.

Si sumo o resto un mismo numero al minuendo y al sustraendo ala vez,
el resultado no varia.

Propiedad fundamental de la resta

736+50 7 8 6 736 -23 7 13
-245+50 -295 -245 -23 -2 22
491 —> 491 491 —> 491

Multiplicacion

Elementos de la multiplicacién

3 4 5 & Factor o multiplicando
X 3 6 & Factor o multiplicador
+ 2070
2 0305
1 2 4 2 0 &—Producto o multiplicacién

Necesitas recordar la multiplicacion por nimeros de 2 cifras

Propiedad conmutativa:

« 250x4=1.000

o 4x250=1.000

« Elresultado de una multiplicacion no varia, aunque se cambie el orden de los
factores. (El orden de los factores no altera el producto)

Propiedad asociativa:

o (45x15)x30=675x 30 =20.250

o 45 x (15 x 30) =45 x 450 = 20.250

« Elresultado de un producto con tres factores es el mismo si multiplico los dos
primeros y luego el tercero o los dltimos y lo multiplico al primero.
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Propiedad distributiva:

PROPIEDAD DISTRIBUTIVA PROPIEDAD DISTRIBUTIVA
de la multiplicacion respecto de la suma de la multiplicacion respecto de la resta
35x (16 +24) =35x 16 + 35 x 24 12x(16-4)=12x16-12x4
\ A4 A4 \ 4 v 4
35 x 40 = 560 + 840 12 x 12 = 192 - 48
1400 = 1400 144 = 144

« Podemos utilizar esta propiedad distributiva de la multiplicacion respecto de la
suma para realizar multiplicaciones en las que un factor lo separamos en la
suma de dos numeros.

« Fijate en el ejemplo, hemos separado el factor 20 en la suma de dos nimeros
15+5

6x20=6x(15+5)=6x15+6 x5 =90 + 30= 120

Multiplicacion por numeros de tres o mas cifras

Multiplicacion por nameros de tres cifras

6 2 3 5 7 1 Coloco el factor mas pequefio debajo alineandolos

= verticalmente a partir de las unidades

> Xx 7609 —I-a
=
rD - - -

Multiplico 62357 por 9y alineo el resultado desde las
Y o
E 5 6 1 2 1 3 unidades
g 3 7 4 1 4 2 % Multiplico 62357 por 6 vy alineo el resultado desde las
3 decenas (dejando un espacio)
E' a Multiplico 62357 por 7 y alineo el resultado desde las
n 4 3 6 4 9 9 centenas (dejando dos espacios)

Se suman todos los productos obtenidos

47952533 p

Ceros en el segundo factor

Aprende como se hace

Cuando encuentras ceros en el segundo factor... tranquilidad que no muerden... no
hagas caso y sigue multiplicando.
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Pon un cero en el lugar que corresponde y

sigue multiplicando por la siguiente cifra

7 42 456 456

x 20\ 230 203
14, 8 4 0% 13680 13638
91 2 7 120"

104. 880 72.56 8

Multiplicar por la unidad seguida de ceros

Aprende como se hace

Multiplicar por la unidad seguida de ceros quiere decir multiplicar con nUmeros que
llevan ceros después del 1, como 10, 100, 1.000 etc.

El procedimiento es muy sencillo tan solo se ponen detras el mismo namero de ceros
gue el numero con el que hemos multiplicado. Este esquema lo explica
graficamente.

MULTIPLICAR POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

—h
33x10=330

—_——h
138x 100=13.800
683x1.000=683.000

Division

Conocimiento previo
Los términos de la division son Dividendo, divisor, cociente y resto.

Es muy importante que te aprendas la propiedad fundamental de la division, entre
otras cosas porque te sirve para comprobar si la has realizado bien.

Elementos de la Propiedad fundamental
division de la divisién
Dividendo  Divisor Dividendo = Divisor x Cociente + Resto
9532362 D=dxc+r
2 33 2 6
17 Co.:ien?e 953 = 36x26 + 17
F{esto> 953=936+17

Recuerda lo que es una division exacta y entera.
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DIVISION EXACTA

DIVISION ENTERA

108 9 112 9
018 12 022 12
0> 4w

Es exacta la division cuyo
resto es cero

Es entera la division cuyo
resto es distinto de cero

Divisiones con tres cifras en el divisor

Aprende como se hace

DIVISION CON TRES CIFRAS EN EL DIVISOR
[ Separamos las tres primeras cifras.
6 3 47 4 8 2 6 8 Como 634 > 268 dividimos
09 8 2 estimando cual puede ser el
ﬂg cociente. En este caso 2 y el resto
6 3 4 7\ 4 8 2 6 8 Bajamos el 7 afiadiendolo al resto y
0 98 7» 2 3 dividimos 987 entre 268 repitiendo
18 3 m el proceso
6 347 4\ 8 2 6 8
0 987 I'I 2 36 Bajamos el 4 y dividimos 1834 entre
18 3 4 268
2 26 gﬁ
6347 48 2 6 8
09 8 7 "-.II \m Bajamos el 8 y dividimos 2268 entre
\ 268
1 3 3 g 8': El resultado es: divisor 2368 y resto
124
124 @

Division con ceros en el cociente

Aprende como se hace

Si al bajar una cifra el resto sigue siendo menor que el divisor ponemos un cero en

------
.....

el cociente y bajamos la cifra siguiente hasta que sea mayor y podamos dividir.

Fijate en estos dos ejemplos:
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DIVISION CON CEROS EN EL COCIENTE

Dividimos 72 : 35 ynos da 2 en el
cociente y de resto 2 también

021

?215) 35

0215 2 06
05

Bajamos el 1 pero al ser 21 < 35
ponemos un 0 en el cociente y
bajamos la cifra siguiente, el 5.
Dividimos finalmente 215 : 35

obteniendo un cociente de 206 y un

restode 5

Observa como en el siguiente ejemplo hemos seguido el mismo proceso.

DIVISION CON CEROS EN EL COCIENTE

86312)5} 4 3
003 25
2 4

2007

¢ Qué son las Maquinas
simples?

Las maquinas simples son instrumentos o herramientas
gue nos ayudan a realizar trabajos de una manera mas

facil, ya sea porque aumentan la fuerza que se aplica en un inicio o porque permiten cambiarla

de direccion.

El funcionamiento de todas estas maquinas esta explicado por la ley de las maquinas
simples. Que en pocas palabras dice que, para poder aplicar una menor fuerza, tiene que
aumentar la distancia.

Planca \ Tornillo -ﬁ

~
v

Plano inclinado Rueda y eje

/!
;

i

* Polea

(0

Cufia

|

T —

GUIA DE ESTUDIO 02- Elabord:-CCHA Pagina 16 de 19



I.E. CHAMPAGNAT PINARES DE ORIENTE s

GUIA DE ESTUDIO — CHAMPAGNAT APRENDE EN CASA W,
DOCENTE | CONSTANZA CHAVES SAAVEDRA AREA MATEMATICAS -TEC A
E-MAIL jcchaves@fmsnor.org GRADO SEXTO

Como funcionan las maquinas simples

A pesar de que estas maquinas facilitan las tareas, no son capaces de disminuir los trabajos
realizados, ya que a pesar de que pueden agregar una fuerza extra o cambiarla de direccion,
siempre se tiene que sacrificar algo. En este caso es la relacion fuerza-distancia que son
inversamente proporcionales. Es decir, cuando se ejerce una fuerza menor se incrementa la
distancia de aplicacion y si la fuerza es mayor la distancia es menor.

Por ejemplo:

Para levantar un objeto a un piso con mayor altura es necesario aplicar la fuerza justa para
levantarlo y subirlo “mayor fuerza — menor distancia “

Pero si en vez de levantarla directamente ponemos un plano inclinado utilizamos una fuerza
menor, pero en mayor distancia.

%
~\c)\.30 ,La o .
= o) @eﬁ Menor distancia
N mayor fuerza

° V4 [ °
Tipos de maquinas simples
A pesar de que podemos encontrar una gran variedad de maquinas simples, podemos

encontrar seis fundamentales que con algunas modificaciones ligeras o union de dos
diferentes se pueden crear unas nuevas.

Palanca

Esta maquina es practicamente una barra
colocada sobre un punto de apoyo o
algunas veces llamado “fulcro” que tiene
la capacidad de girar sobre este mismo,
para ejercer una fuerza llamada
‘potencia” con la cual se trata de vencer
la resistencia ejercida por algun objeto.

Podemos encontrar tres tipos de palancas las de primera, segunda y tercera clase todo
depende de dénde se encuentre el punto de apoyo.

il Polea
‘ Esta maquina se caracteriza por cambiar de direccion la fuerza

. inal e aplicada, se utiliza para transmitir la fuerza a través de una

\, : cuerda hacia un objeto que se encuentra en otro punto, también

carga  SITVE para transmitirla entre dos ejes mecanicos colocados en
diferentes lugares. Dentro de las poleas podemos encontrar
« diferentes formas de clasificarlas, ya sea como moviles, fijas,
polipastos, por su forma fisica o por la forma de sus ranuras.
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Plano inclinado

A este tipo de maquina también se le conoce como rampa, debido a que un extremo es mas

alto que otro dando asi lugar a una pendiente.

Fuerza
Esta inclinacién nos permite trasladar Carga B 4
objetos a diferentes alturas de una
manera mas facil y con un menor uso de
la fuerza, este plano sacrifica distancia
por fuerza, ya que si simplemente lo
cargamos verticalmente utilizamos una
mayor fuerza en una distancia corta, mas sin en cambio con esta rampa utilizamos una

fuerza menor, pero en una mayor distancia.

Piso alto

Plano inclinado

Cuna

Una cufia también es considerada como

una maqguina simple y es basicamente la Cufia_  Fuerza
union de dos planos inclinados. Esta \

pensada para cambiar una fuerza de

empuje a una de separacion ya que “
manda la fuerza aplicada a dos

direcciones diferentes, las cuias se
utilizan ya sea para separar en dos un Objeto

objeto, para levantarlo o para sostenerlo
en algun lugar.

Tornillo B

El tornillo también es considerado una
magquina simple, ya que cambia una fuerza
giratoria por una lineal. Se considera que es
un plano inclinado enrollado en un cilindro
debido a la forma de inclinada envolverlo.
Esta maquina sirve para juntar dos objetos,
para levantar o bajar y en casos mas
especificos para tapar.

Rosca
inclinada

Avance

S

Rueda y eje (viela- manivela)
La unién de una rueda y un eje se
considera como una maquina simple Ele
ya que transforman un movimiento
circular a uno de desplazamiento. Por
lo regular se aplica una fuerza al eje
para que la rueda gire y asi obtener
una ganancia, ya sea para levantar o
bajar objetos, para trasmitir la fuerza
a otra rueda a través de una cuerda o
para acoplarlas en una base y poder
trasladar objetos y personas.

Rueda

Fuerza

. k0
\aZ arie!
i

De>
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RECUERDA SI TIENES ACCESO A INTERNET EN ESTOS SITIOS PUEDES COMPLEMENTAR TU
CONOCIMIENTO:

RECUERDA SI TIENES ACCESO A INTERNET EN ESTOS SITIOS PUEDES COMPLEMENTAR TU
CONOCIMIENTO:

Sistema de Numeracién Decimal
https://www.youtube.com/watch?v=aAZV9hDyWXA&feature=youtu.be

Multiplicacion
https://www.youtube.com/watch?v=Mw8 X7kwABS8

Divisiones con tres cifras en el divisor
https://www.youtube.com/watch?v=H6JtJFaSF-M&feature=youtu.be

Las maquinas simples

https://www.youtube.com/watch?v=Ak3M5tFro |

Te invitamos a que realices el siguiente organizador grafico o rutina de pensamiento, teniendo en
cuenta la informacion dada anteriormente. (No es necesario imprimir esta imagen, se puede
realizar el diagrama en una hoja y resolver, para anexar en el taller que enviara a su profesor)
COMO PRIMER PUNTO DEL TALLER DE TRABAJO

DIEZ VECES DOS

N Raiscsonvcenes |

;S . X
2. : -
3. E s
N : .
-~ e :
6. _——— g X
. ¢ .
y . . .
T — : N
0, ____ — o ‘
L J / t.-....\\l..ll’l

Esta rutina consite en realizar observaciones detalladas sobre la lectura del tema que te
estamos planteando en el guia de estudio, debes expresarlas mediante palabras o frases. En
la primera hoja solo escribe los 10 conceptos o términos que consideras aprendidos y en la
segunda trata de explicarlos con mas detalle.
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